

当地时间24日8时(北京时间14时),德国联邦议院选举投票开始,来自42个政党和社会团体的候选人角逐联邦议院至少598个议席,初步投票结果将在当地时间25日凌晨(北京时间25日上午)公布。民调显示,现任总理默克尔领导的基民盟与其姊妹党基社盟组成的联盟党支持率遥遥领先,将获得最多议席,默克尔第三次连任总理几无悬念。此外,联盟党的主要对手社民党也将锁定第二大党地位。最令人意外的,当数德国选择党可能首次进入联邦议院,成为德国自上世纪60年代以来首个进入联邦议院的极右翼政党。

德国大选静悄悄

联邦议院选举今见分晓,默克尔或再连任

德国大选略显“沉闷”

与刚刚过去不久的美国大选和法国大选不同,德国大选显得十分“沉闷”。比如在竞选经费上,相较于2016年美国大选民主党总统候选人希拉里的13亿美元(约合10.85亿欧元),德国各政党为此次大选的总预算仅为6500万欧元。又比如,在默克尔和挑战者、社民党主席舒尔茨进行的唯一一次电视辩论中,现场对话毫无火药味,平和得令人震惊。

那么,为何德国大选如此平静?

虽然受到金融危机和债务危机冲击,但德国经济复苏较快且持续强劲,失业率已降至历史纪录新低的5.7%,上半年政府财政盈余高达237亿欧元,其他欧盟成员国难以与之匹敌,民众对默克尔政府的满意度自然很高。默克尔已连续担任了三届总理,使德国成为欧洲事实上的领导者,虽然其难民政策曾一度备受质疑,但终能顺应民意及时调整。默克尔为人冷静沉着,善于听取他人意见,政策稳健,颇受崇尚理性的德国人的喜爱,被称为“默大妈”。

近几年,欧洲内外危机不断,反一体化、反全球化的民粹主义崛起,致使英国决定“脱欧”、法国极右政党国民阵线的勒庞甚至进入法国大选决胜轮。当前,随着欧洲经济形势向好,特别是法国新总统马克龙上台后力推一体化建设,民粹主义蔓延的态势得到一定遏制,更让本就生性求稳的德国民众愿意支持传统政党。

政府组建仍存悬念

虽然以联盟党目前约36%的支持率,其继续保持联邦议院第一大党已基本没有变数,默克尔继续担任总理也基本上是板上钉钉,但应该注意到,这次大选并非完全没有悬念,重点就在政府的组成。

二战后至今,德国尚没有一个政党能够独立组阁,必然要联合其他党,此次亦不例外。当下的德国政坛基本呈现两大(中右的联盟党和中左的社民党)、四小(极左的左翼党、

左派的绿党、右派的自民党和极右的选择党)格局,根据进入联邦议院至少需5%得票率的规定,这些党都将进入议会,问题只在于谁和谁联合,尤其是联盟党和谁联合。

对联盟党来说,一是继续像上次一样与社民党搞大联合,二是与理念相近的自民党联合。但目前看,社民党宁愿做最大在野党,也不愿继续被同化,而与自民党联合又很难过半,在谁都不愿沾染极左或极右政党的情况下,只能再加上左翼的绿党。但这三者的政治光谱从左到右,协调难度远大于现在的大联合,能否成功组阁尚存变数,其他种组合也并非完全不可能。

可以预见,德国此次大选虽然平静,但选后的党派博弈却在所难免,到底会产生一个什么样的政府仍值得人们猜测。

极右政党或再入议院

德国本届政府为联盟党与社民党联合执政。选前民调显示,联盟党支持率稳定在34%至36%,社民党支持率为21%至22%。而随着选举日期的临近,德国选择党支持率不断攀升,甚至在部分民调中排名第三,超过自民党等老牌政党。如果联盟党与社民党再次联合执政,德国选择党甚至可能成为议会最大在野党。

德国选择党成立于2013年初,在欧债危机背景下凭借反欧元等政治主张迅速崛起,当年首次参选距离进入联邦议院所需5%得票率的标准仅差0.3个百分点。

不过,随着欧债危机缓解,德国选择党开始过气,到2015年已愈发失势。那一年,默克尔决定向难民敞开国门,100多万难民短时间内涌入,给德国社会带来多方面冲击,国内矛盾激化。德国选择党凭借反移民和反难民等激进主张再次崛起,在德国政坛声势再壮。

在德国16个州的地方议会,德国选择党已在13个州议会获得议席。英国《卫报》报道,本次联邦议院选举结束后,德国选择党可望获得60至85个议席,届时其成员还将能加入联邦议院财政委员会等多个重要委员会。

据央视新闻·新华社



德国城市街头默克尔与对手舒尔茨的竞选海报。

一票选人一票选党的德式选举

联邦议院是德国的立法和政府监督机构,通常每4年举行一次选举。目前,德国约6150万公民拥有选举权。选民通过选出青睐的“人”和“党”来决定国家未来政治走向。联邦议院选举的选票由两部分组成:第一票和第二票。前者选人,后者选党。

第一票列出的是某一选区竞争“直选议席”的候选人名单,参选的是各党派推选的个人代表和一些独立候选人。谁在这一投票中得票最多,谁就直接获得一个议席。德国共分299个选区,每个选区都会选出一名代表进入联邦议院,联邦议院法定598个议席中一半席位人选由此确定。

第二票,选民要选出最符合自己期待的政党。这一票的结果直接决定各党派能否进入联邦议院以及法定598个议席的分配,对最终谁能上台执政至关重要。

德国现行选举制度对参政资格设有门槛,只有第二票得票率跨过5%的政党才能进入联邦议院。对于所有符合条件的政党,将按特定方法计算出它们分得的议席总数。第二票得票数越多,应得议席数量就越多。

需要注意的是,近年来选举常出现的情况是,一些党派在第一票获得的“直选议席”多于其依据第二票结果应得的议席总数,而“直选议席”须全部保留,因此产生“超额议席”并导致实际议席总数超过法定规模。

为确保执政稳定性,执政党或执政联盟在联邦议院拥有绝对多数议席是必要条件。不过,根据现阶段德国选举制度和党派发展状态,很难出现单一党派在选举中获绝对多数议席的情况。选举结果出炉后,得票率居前的政党会尝试接触,商讨组建执政联盟的可能性。决定共同执政的政党在相关谈判中将确定新政府施政纲领和内阁职位归属等问题,并最终出台一份联合组阁协议。

总理人选是组阁谈判中需要确定的重要问题之一。相关政党就此达成一致后,新一届联邦议院会将总理选举提上日程。在程序上,总理需由总统正式提名,议员进行投票表决。由于执政一方拥有绝对多数议席,其总理人选一般都能顺利通过投票。当组阁相关问题都得到落实后,新政府将开始着手落实竞选承诺,带领国家步入下一阶段发展。据新华社